

浙江最大、华东地区主要的一站式航空维修基地落地 杭州临空：加快打造具有国际竞争力的临空产业集群

郑宸 俞秀春 陈艺

杭州临空，正全速迈向全国航空产业新高地。

4月9日，长龙·国际航空再制造中心项目在杭州临空经济示范区正式开工建设。项目聚焦航空发动机维修再制造，总投资约50亿元，建成后将成为浙江省最大、华东地区主要的国际化、智慧型全球一站式航空维修基地，填补浙江省内航空高附加值产业空白。

重大项目是杭州临空打造产业制高点的关键。2025年，是杭州临空“三年扬势见成效”之年。杭州临空经济示范区相关负责人表示，今年，杭州临空将全面推动“广域招商”向“链式选商”转变，“块状经济”向“集群经济”转型，“协同发展”向“一体发展”转变，打造成为城东智造大走廊高质量发展的制高点和杭州“两廊联进”的重要增长极，开创杭州产城融合高质量发展的临空模式，奋力跻身全国临空经济示范区第一方阵。

重大项目牵引

打通“高水平建设民航强省”筋骨节点

拥有9个民航机场、全年旅客吞吐量超8000万人次的浙江，有了自己的飞机维修厂。

2024年6月27日，浙江召开高水平建设民航强省、打造低空经济发展高地动员部署会。会上，杭州临空经济示范区与浙江长龙航空有限公司签署了长龙·国际航空再制造中心项目。结合产业延伸开展航空发动机维修再制造，公务机维修服务及配套培训、创新，建成后将成为浙江最大、华东地区主要的航空维修基地。

这意味着，浙江航空产业迈向了价值链中高端。

此前在浙江，航空维修产业一直是空白。“与汽车类似，飞机对于专业的维修服务同样需求巨大。”杭州临空经济示范区相关负责人介绍，浙江机场无论是旅客吞吐量还是货邮吞吐量，均位居全国前五位。春运期间，在萧山国际机场，每2分钟就有一架飞机起飞。然而，这些飞机的维修问题，往往要在上海甚至北京、广州、厦门等地进行处理。

4月9日，长龙·国际航空再制造中心项目正式开工，要打通浙江民航强省建设的筋骨节点。飞机发动机维修具有高附加值和高技术含量，是航空维修产业的核心部分。作为国家“十四五”102项重大工程建设项目、长三角一体化发展规划



杭州萧山国际机场T4航站楼

“十四五”实施方案重大项目、浙江省引领性重大项目，长龙航空再制造中心项目将填补浙江省内航空高附加值产业空白，进一步带动航空上下游产业集聚发展，推动浙江航空产业高质量发展。

“以重大项目为牵引，杭州临空将以‘项目为主、落地为先、投产为要’的理念，大抓项目、抓大项目。”杭州临空经济示范区相关负责人表示，临空将以项目招引和项目培育为双抓手，坚持招商引资“一号工程”，持续完善“3大园区载体+5大主导产业+5张产业链图谱+5张链主企业招引清单+X产业链配套清单”的招商工作体系，突出链式招商、国企招商、会展招商、基金招商和场景招商，培育壮大优势产业，加快建设具有国际竞争力的临空产业集群，以杭州临空的争先进位，拼抢出杭州乃至浙江的发展身位。

建设产业集群
打造杭州城东智造大走廊制高点

临空，是新兴产业的重要战略承载区。“航空大都市之父”约翰·卡萨达认为，20世纪是城市打造机场的世纪，21世纪是机场打造城市的世纪。浙江提出要“高水平建设民航强省”，也印证了临空经济的战略重要性。

今年，是杭州临空“三年扬势见成效”之年。在杭州临空经济示范区相关负责人看来，今天的临空有底气承接更多龙头型、旗舰型、基地型项目落地，以

产业集群发展，打造杭州城东智造大走廊制高点。

由生物医药、智能制造、综合保税和数贸港拱卫的杭州临空经济示范区，以“一园区、一办公室、一运营团队、一基金”的运营体系，构建“规划+建设+招商+运营+服务”一体化的管理体系，实现实体化运作，为杭州临空打造具有国际竞争力的产业集群提供了载体。

日前，全球检验医学及输血仪器试剂领域规模最大、影响最广泛的的专业展会之一——实验医学·体外诊断盛会将在杭州大会展中心开幕。其背后，折射出杭州临空布局生物医药领域的坚持。近年来，杭州临空规划了8.9平方公里的生物医药园，重点聚焦创新药/CDMO、“高轻新”型医疗器械和合成生物三大细分赛道，积极构建“药+医+器”三位一体全产业链。目前，2.5平方公里核心区块已全面开发，累计招引落地亿元以上项目47个，总投资约166亿元。

此外，在杭州临空，智能制造园规划面积约15.5平方公里，重点聚焦精密制造、集成电路、新材料和新能源等细分赛道，以宽能项目为链主，瞄准半导体产业链中设计、制造、封测等关键环节。综合保税园规划面积约2.5平方公里，重点聚焦航空服务、会展商务、数字贸易等临空特色服务业，2024年累计完成外贸出口253亿元，同比增长18.3%。全球数贸创新港规划面积约3平方公里，以数贸博览为核，规划建设数贸服务港、数创总部园和数潮

文创谷。

建设高能级产业集群，打造杭州城东智造大走廊产业制高点，杭州临空时至已、势已成。

两年里，杭州临空招引落地亿元以上项目69个，签约总投资达537亿元，累计落地项目达53个。值得一提的是，当前杭州临空已集聚专精特新中小企业近百家，清华大学—杭州临空经济示范区综合交通联合研究中心等科创载体正在加快培育，为区域内产业集群赋予了更加浓厚的创新色彩。

产城融合发展 塑造一流营商环境与区域城市形象

当然，对于杭州临空而言，三年扬势并不仅仅是产业发展上。杭州临空更加注重城市质量提升和功能完善，聚力打造一流营商环境与区域城市形象的产城融合发展示范区。

在开发区（园区）体制机制改革背景下，杭州临空以更扁平化的管理机制推进一流营商环境建设。

杭州临空经济示范区相关负责人介绍，近年来，杭州临空积极构建“1+2+3+N”的企业服务生

态体系，即为企业服务中心“1个统筹部门”，项目审批清单和企业问题清单“2张问题清单”，管委会、区级部门、属地镇街场“3级部门联动”，以及N个服务驿站，创造安企护企助企暖心环境。同时，全面推行项目审批“见章盖章”模式，畅通项目审批现场服务办、绿色通道办和一窗受理办，确保项目推进无障碍、无阻力，提升项目全生命周期管理水平，进一步擦亮“投资临空”金名片。

走进位于杭州临空区域的瓜沥、南阳、靖江、红山农场，连片产业区域规划有序，航线、快速路、地铁交错纵横，综合体、写字楼分布其中。

全面提升区域内城市形象，杭州临空围绕国际机场强枢纽，今年将全力支持机场第三跑道建设，以此为契机规划建设28平方公里的航空产业园。以开放门户为牵引，积极推进“保税+跨境+自贸”改革，力争全年新增改革试点8个，今年争取成功申建空港综合保税区，同步加快保税综合体建设。

抢抓会展机遇强配套。杭州临空将加快大会展中心周边配套，特别是五星级酒店项目开工建设。今年办展面积超140万平方米，加快展会产业链上下游布局。依托全球数贸会，加快打造具有国际影响力的全球数贸创新港。

提升城市能级强功能。在杭州临空，由启动区先行，嵌入式建设学校、医院、高端商业综合体，加快道路、电网、排污等市政配套。今年，杭州临空定下目标，新开工道路工程13.8公里、安置房项目3个，改建学校2个、医院2个，进一步完善电力、污水供水等市政配套，加快推进坎山、永盛路TOD建设。

可以期待，在扬帆之势之年，杭州临空将以一流的产业高地、一流的营商环境、一流的城市能级，打造“世界级开放门户”。

(图片由杭州临空经济示范区提供)

德清：春来潮涌奋楫时 项目建设加速跑

杨斌英 梅亦洋 周栩琦

春潮涌动，万象更新。今年是“十四五”规划收官之年，也是“十五五”谋篇布局之年。新起点代表新征程，在湖州市德清县这片改革热土上，一个个大项目动工建设、一座座新厂房拔地而起，处处奔涌着创新创业的干事热潮，正迎着春光拔节生长——

武康街道

助企服务更精准 营商环境再升级

“通过实地走访，我们深入了解项目的进展和存在的问题，有针对性地解决了项目业主在各种审批过程中面临的难点，项目施工图设计目前已完成50%。”近日，振起广场综合体项目的驻企服务员、湖州市德清县武康街道经发办工作人员陈家辉在“企情日记”上这样写道。

据悉，总投资1.2亿元的振起广场综合体项目，是集商务办公、文化消费于一体的垂直经济综合体。在陈家辉的倾心服务下，该项目开展非常顺利，39天完成备案审批，双证办理时间较常规流程时长压缩30%。

“我们通过驻企服务员‘一对一’精准服务，以‘企情日记’模式及时传达企业的困难和诉求，帮助解决实际问题。”武康街道相关负责人介绍。该街道聚焦新注册企业、达到条件未入库企业、可培育入库企业，通过“企一专员一日记”形式详细记录困难问题、好经验好做法、意见建议等。今年以来，武康街道工作人员共走访企业32家，解决企业问题9个。

项目“加速跑”的背后离不开营商环境的持续优化。2024年，武康街

道建立“三长兜底”机制，专门解决涉企问题。该街道工作人员全年共走访企业200余次，听取建议110余条，协调解决问题28个。今年，该街道又创新“容缺预审+专班跟进”机制，建立“3+N”项目服务体系，通过“代办专员驻点、部门联席会商、督查考评跟进”形式，推动重点事项办理时限平均缩减40%。

在关注传统产业发展的同时，武康街道也将目光投向文化产业。在武康街道对河口村沈中坞片区，德清窑陶瓷文化园项目正处于房屋设计阶段，将构建“非遗传承+数字体验+研学教育”的立体传播体系。与之形成创新呼应的是互动影视拍摄基地项目，在沈中坞片区大会堂旧址改造现场，施工方正在商讨“XR虚拟制片工场”方案，未来可实现影视拍摄与沉浸式文旅的实时交互。

秉持服务企业的初心，武康街道不断探索优化营商环境的新路径、新方法。接下来，该街道将不断提升服务水平和效能，与广大企业携手共进，为地方经济社会发展注入源源不断的活力。



武康街道千秋广场TOD项目 (图片由德清县武康街道提供)



浙江三中粮油有限公司 (图片由德清县新安镇提供)

新安镇

传统农业添活力 农旅融合焕新颜

春风拂面，正是出游的好时节。近日，德清县新安镇孙家桥村的运河码头公园迎来了一批又一批踏青郊游的游客。据了解，他们有的来自杭州，有的来自无锡，因为交通便利而将新安镇选作春游好去处。

新安镇发迹于运河，繁荣于运河。20世纪90年代初，运河上还保留着客运航线，从杭州至苏州、杭州至乌镇、杭州至洛舍、杭州至湖州、杭州至无锡等一应俱全，使新安镇与杭州等运河沿线各大城市紧紧联结在一起，促进了各地的经济文化交流。

作为传统农业大镇，今年以来，新安镇紧紧围绕“重大项目突破年”行动要求，组建工作专班，集结精锐力量，为重大项目提供全流程、精细化管理服务。怀抱着为企业真诚服务的初心，目前新安镇正全力推动启航冬枣三产融合示范园项目、三生生态循环农业项目、蔬菜分拣中心、七星岛现代科技项目等24个项目落地见效。项目完成后，将形成粮油全产业链体系，带动周边村民增收致富。

架起企联建“同心桥”，共谋乡村振兴“致富路”。近期，投资12亿元的浙江三中粮油有限公司由于用电需求大，企业申请了用电专线。新安

钟管镇

亿元项目齐开工 春日经济热力足

春日融融，惠风和畅。眼下，放眼德清县钟管镇，处处洋溢着蓬勃发展的气息。

走进浙江浩祥精密机械制造有限公司(简称“浙江浩祥”)，公司负责人倪建刚正忙得不可开交。今年一季度，该公司既要确保订单按期交付，又要推进刚落成的二期项目，生产建设双线并进。

“从租赁厂房到自建生产基地，我们实现了新的跨越。”倪建刚介绍。浙江浩祥于2017年落户钟管镇，租赁了7000平方米的厂房进行光伏设备制造。凭借过硬的产品质量，客户订单纷至沓来，原有场地逐渐难以满足公司产能扩张需求。了解到企业需求后，钟管镇通过精准摸排，最终在三墩工业园区为企业协调落实了41.85亩的工业用地。“2024年我们公司的生产总值超2亿元，随着二期项目即将投产，企业年产值有望突破5亿元。”谈到未来发展，倪建刚信心满满。

踏着春光，来到宇力科技绿色建材产业基地项目现场，一栋地下1层、地上9层的办公楼玻璃幕墙已完成过半安装，生产厂房钢结构主体已完工，为钟管镇的发展蓝图增光添彩。



宇力科技绿色建材产业基地项目 白羽 摄